

周末特稿

羊城晚报记者 苏苻

今年国内体坛喜讯频传，冬奥会冠军徐梦桃和男友王心迪520卡点领证，奥运会冠军张常宁与丈夫吴冠希大婚，热闹非凡。每一届奥运会结束后的间歇期，往往是体坛明星完成人生大事的最佳档期，尤其一同为国征战的体坛情侣，带着奥运的佳绩步入婚姻的殿堂，收获荣誉与幸福，往往成就一段佳话。

从奥运赛场归来，他们携手写就一段佳话



张常宁

男排亚洲杯

中国男排十年首胜伊朗队 以小组第一晋级半决赛

羊城晚报讯 记者苏苻、实习生刘诗晴报道：8月12日，男排亚洲杯八强复赛，中国男排以3比1战胜伊朗队，四局比分为25比19、25比22、21比25和25比16。中国男排以复赛全胜的姿态排名F组第一名，成功晋级2022年男排亚洲杯半决赛。中国队也借此打破10年来在国际赛场不胜伊朗男排的历史。

中国男排的首发阵容是：主攻张景胤和王滨、副攻张哲嘉和彭世坤、接应戴卿尧、二传于垚辰、自由人杨一鸣。伊朗男排首发阵容是：主攻菲鲁兹贾和贾万博内赫加兹、副攻波什帕里和诺鲁齐、接应戈尔扎德、二传贝赫内德、自由人马曼。

首局中国队依靠于垚辰的发球轮以4比1领先，第一次技术暂停后以8比5领先，并在第二次技术暂停后将比分拉开到18比13。伊朗队奋起直追，将比分逼近至17比19，中国队及时暂停调整。随着对方发球失误，中国队以25比19拿下第一局，凭借小分，中国队此时已经确定了一个四强席位。

次局中国队乘胜追击，凭借张景胤拦网和探头球得分，将比分拉开到11比7。后半局，戴卿尧一记扣球失误后，伊朗队将比分追至20比21。随后伊朗队发球失误，戴卿尧进攻夺局点，张哲嘉单人拦网，中国队以25比22再下一城。两局胜利后中国队提前锁定F组第一。

第三局伊朗队展开反扑，一度将比分反超至11比7。中国队调整阵容，王滨换上俞元泰，比分追至17平。随后中国队打得相对保守，伊朗队发挥出色，以25比21扳回一局。

第四局中国队重振旗鼓，在第二次技术暂停之后以16比9保持领先。后半局中国队较好地掌握了比赛节奏，将比分优势扩大至21比13。伊朗队士气受到打击，随着对方球员跳发界外，中国队以25比16赢下比赛。

值得一提的是，自从谢国臣率领中国男排在2012年亚洲杯决赛3比1力挫伊朗男排、首夺亚洲杯冠军后，中国男排此后在正式国际赛事中再没战胜过伊朗队。此次中国队获胜可谓实现了突破。不过本次伊朗队派出的并非全主力，而是由“00后”组成的青年军。中国男排仍需在将来的比赛中进一步证明自己。

在同组另一场比赛中，巴林以3比0完胜巴基斯坦队，以小组第二晋级半决赛。8月13日，中国队将与E组第二名的队伍争夺进入决赛的资格。

在全联盟退役拉塞尔的6号球衣 NBA纪念方式开创先河

8月12日，NBA官方发布消息称，为纪念不久前去世的传奇球星比尔·拉塞尔，NBA全联盟将永久退役拉塞尔所穿的6号球衣。这位有着“指环王”之称的传奇球星，将成为NBA首位在全联盟范围退役球衣号码的球员。

在1956至1969赛季期间，拉塞尔身披凯尔特人6号球衣在联盟征战了13个赛季，在这13个赛季中，拉塞尔共带领球队夺得了11次总冠军。除此之外，拉塞尔的个人荣誉还包括5次当选常规赛最有价值球员、12次入选全明星阵容、11次入选最佳阵容。拉塞尔4次入选了NBA周年纪念阵容（25周年、35周年、50周年、75周年），并在1975年入选篮球名人堂。拉塞尔共夺得4次篮板王，总篮板数（21620）和场均篮板数（22.5）排名NBA历史第二位。

凯尔特人队在1972年就退役了他的6号球衣。联盟各支球队未来不会再将6号球衣授予任何球员。不过，联盟将不溯既往，像詹姆斯身穿6号球衣的球员，可以继续穿6号球衣。但全联盟所有球员的6号球衣，从现在起将不会被授予任何人。

对此，NBA联盟总裁亚当·肖华发文表示：“比尔·拉塞尔在球场上无人能比的成功，以及开拓性的积极行为值得以一种独特、历史性的方式被铭记。全联盟所有球队永久退役他的6号球衣将确保他非凡的生涯将会被永远认可。”

羊城晚报记者 郝浩宇

中国女排奥运冠军张常宁 江苏男篮中锋吴冠希 运动世家联姻 收获满满祝福

中国排球奥运冠军张常宁与江苏男篮中锋吴冠希于7月30日在杭州大婚，8月7日按照风俗回南京举行归宁宴，现场体育大咖云集，热闹非凡，这对新人收获了满满的祝福。

有趣的是，两人都出生在体育世家，双方父亲都是排球运动员，而且是多年好友。吴冠希在2017年对张常宁一见钟情后，曾致电父亲吴卫，希望通过张常宁的父亲打探有关女方的感情状况，如果张常宁还是单身的话，自己便可放心追求。后来在吴卫的助攻下，吴冠希展开猛烈追求，两人走到一起后，两家常常一起聚会。

2016年张常宁跟随中国女排夺得里约奥运冠军，但东京奥运周期，张常宁过得并不顺利，肾积水、崴脚、左膝十字韧带撕裂，伤病一直如影随形，其间是吴冠希的陪伴令她走出了低谷。2018年8月，张常宁在训练中受伤，手术后回南京养伤，吴冠希当时在中国男篮集训队，每周六坐飞机回南京看望张常宁，周日再坐飞机回集训队，“她只要能看到我我就很开心，我也觉得很值。”

由于伤病，张常宁无缘2018亚运会，吴冠希便在亚运会期间向张常宁求婚，因为膝盖有伤，吴冠希担心自己无法在求婚时单膝跪地，此前还偷偷练习了深蹲。为了东京奥运会，两人推迟了婚期，但感情没有受到丝毫影响。中国女排在东京奥运会遭遇滑铁卢，也是吴冠希一直陪伴、安慰张常宁，陪她度过最煎熬的日子。

2022年，两人宣布婚期，今年5月20日，张常宁发布两人吃着棒棒糖的合影，度过第五个“520”后，两人终于携手走入婚姻的殿堂。

从队友变夫妻 从同行到同行

A 冰上搭档成了“人生搭档”

在花样滑冰的赛场上，尤其是双人项目，搭档朝夕相处同喜同悲，携手攻克难关，往往能建立更为深厚的感情，从而进一步发展成为情侣的也不在少数。在中国双人滑最辉煌时期，三对世界顶尖组合中的两对选手申雪/赵宏博、庞清/佟健走下冰场后很快结婚生子，立下共度一生的誓言。

申雪/赵宏博1992年在冰上结缘，2002年两人实现突破，先是奥运会获得铜牌，同年获得世锦赛冠军。两人在2005年陷入低谷，在距离都灵冬奥会只有半年多的时间里意外遭遇赵宏博跟腱断裂的打击。为了赶上奥运会，赵宏博与伤病赛跑，申雪在旁支持、鼓励，两人创造了奇迹，以惊人的毅力站上奥运赛场并再获铜牌。在此过程中，两人情愫渐生，2007年赵宏博单膝跪地向申雪求婚，并曾选择暂时离开赛场。

2010年温哥华冬奥会前两人复出，在阿尔比诺尼G小调《柔板》的音乐中，他们演绎了自己的爱情故事，也成功将中国历史上首枚双人滑的冬奥金牌收入囊中。退役后两人举办了婚礼，并生下女儿赵雪儿。如今成为中国花样滑冰队总教练的赵宏博和中国花滑协会主席申雪继续携手为中国花滑事业的发展贡献力量。北京冬奥会上，赵宏博带领隋文静/韩聪再次登上最高领奖台。

另一对花滑组合庞清/佟健也是从1993年开始搭档，获得过2006年、2010年两届世锦赛冠军，并在2010年温哥华冬奥会上获得银牌。在索契冬奥会拿到第四名后，两人于2015年宣布退役，2016年领证结婚并在年底生下儿子。如今夫妻俩创办庞清佟健冰上艺术中心，开展冰上文化演出，带动和引领更多青少年参与并热爱冰雪运动。

B 羽坛不缺“神雕侠侣”

国内羽坛“神雕侠侣”比比皆是，最近最甜蜜秀恩爱的无疑是谌龙、王适娴。从伦敦、里约到东京，谌龙集齐奥运会金银铜三面奖牌，是中国男单继林丹后顶级的男单选手。他的妻子王适娴当年也是羽毛球世界冠军，并曾登上女单世界第一宝座。

早在2006年，17岁的王适娴与18岁的谌龙便在日常训练和相处中互生好感，王适娴长相甜美，有“羽坛王祖贤”之称，但训练中往往带着一股狠劲。在2013年恋情曝光前两人一直处于“地下恋”阶段，直到两人有一次与国羽情侣徐晨、潘攀同游九寨沟，被一家英国媒体曝光了恋情。对此谌龙回应：“没想去隐瞒，但这是私人的事情。”

与职业生涯顺风顺水的谌龙不同，王适娴虽然与王仪涵并称中国女单“双王”，却屡败于奥运会参赛机会擦肩而过。伦敦奥运周期她与主管教练张宁在打法思路意见相左，伦敦奥运会前频频遭遇外战失利的打击。李雪芮的异军突起最终导致王适娴在最后一刻掉出伦敦奥运会的参赛名单。2016年里约奥运会由于规则更改，中国在女单项目上的参赛名额由3个减少为2个，她在最后阶段积分被王仪涵反超，再次无缘奥运会。“四年周期的备战，我拼尽了自己的全力。”“没让五星红旗在奥运赛场上升起，是我作为运动员最大的遗憾！”不久之后，仅26岁的王适娴选择了退役。

不过2016年里约奥运会，王适娴以另一种身份参加了奥运会，她在奥运村边租了一套公寓，每天给男友谌龙准备爱心晚餐，全程见证了谌龙夺冠的过程。当决赛战胜李宗伟，谌龙在全场观众的注视下亲吻了王适娴。2017年谌龙求婚王适娴

除了上面提到的申雪/赵宏博、张楠/田卿，夫妻同为奥运冠军在中国体坛也不少。成王败寇的赛场，既是荣誉的角斗场，往往也能见证运动员最浪漫的一幕。

里约奥运会女子跳水3米板决赛那天，2012年伦敦奥运会女子双人3米板冠军何姿与施廷懋出征男子3米板。颁奖典礼上，获得亚军的何姿情绪低落，没想到到北京、伦敦两届奥运会双人比赛金牌获得者秦凯突然出现，在全世界的注视下，单膝跪地拿出戒指指向何姿求婚。四年前在伦敦，秦凯在男子单人3米跳板决赛中遗憾摘银，何姿上前抱住了痛哭的秦凯，四年后，秦凯用自己的方式为女友送上了惊喜。

2017年两人举行了婚礼，在婚礼上，秦凯动情地说：“在伦敦，一个女孩给了我一个拥抱，那个拥抱对我来说意义重大。在里约，走出这一步的人是我，我愿意用一生去照顾你，我愿意当着全世界说我爱你。”同年10月，两人迎来了女儿“小盒子”，而小盒子就是何姿的谐音，一家三口十分幸福美满。

去年东京奥运会，中国代表团中一对奥运冠军夫妻在不同的“赛场”为国家带来荣耀。射击赛场上，奥运会四朝元老庞伟在男子十米气手枪项目斩获铜牌，并在十米气手枪混合团体决赛中搭档“00后”小将姜冉馨夺得金牌。而杜丽作为射击队教练，继续为祖国培育年轻人才，也在看台上见证了丈夫的胜利。

这对夫妻在2009年在保定举行婚礼，成为新中国体育史上第一对奥运冠军夫妻，杜丽手握雅典、北京奥运会两块金牌，庞伟也是北京、东京两届奥运会金牌得主，两人携手成为中国奥运史上一段佳话。

另外，跆拳道运动员赵帅、郑姝音也是一对奥运冠军夫妻，被称为“最能打”的奥运夫妻。2016年里约奥运会两人双双获得了金牌，赵帅完成了职业生涯的大满贯壮举。2021年他成功向郑姝音求婚，结束了长达10年的爱情长跑，两人共同把巴黎奥运会作为下一个目标。



2016年里约奥运会，秦凯在男子3米板决赛中斩获铜牌，并在十米气手枪混合团体决赛中搭档“00后”小将姜冉馨夺得金牌。而杜丽作为射击队教练，继续为祖国培育年轻人才，也在看台上见证了丈夫的胜利。



吴冠希

中国自由式滑雪空中技巧队队友 徐梦桃、王心迪 “姐弟恋”爱情长跑 助徐梦桃圆梦冬奥会

北京冬奥会后，徐梦桃和王心迪的恋情上了好几次热搜，两人是中国自由式滑雪空中技巧队的队友，北京冬奥会终圆冠军梦后，徐梦桃接受了这位多年小“迷弟”的求婚——“桃墩墩，你可以嫁给我吗？”“必须的！”

王心迪比徐梦桃小五岁，2008年王心迪第一次见到徐梦桃时就喜欢上了这个爽朗坚韧的小姑娘。2015年王心迪开通个人社交媒体，七年来大部分动态都与徐梦桃有关，第一条动态就是点赞徐梦桃出征奥地利，此后除了自己的训练日常，就是对徐梦桃的花式表白。

平昌冬奥会前，徐梦桃在全国冬季运动会赛场上严重摔伤，左腿前十字交叉韧带断裂，切除了将近70%的左膝外侧半月板。多次手术期间，是王心迪始终在旁不离不弃。后来平昌冬奥会王心迪实现个人冬奥会首秀时，那已经是徐梦桃的第三次冬奥会之旅。

徐梦桃高难度动作失误无缘奖牌后，王心迪发文表白“偶像”：“我的第一次，‘老大’的第三次冬奥会之旅。小到每一天的训练，大到每一次的比赛，我都见证了一个草根、我的偶像是多么的平凡，你的努力与付出一定会在一个合适的时机给你一个大大的拥抱。”而徐梦桃暖心回复：“2022你的主场，你的时代！加油！”

王心迪曾分享过他一直随身携带的两个娃娃，其中一个叫“冠军桃”，是一个金色的小吊坠，他儿时戴在脖子上。2022年冬奥会，徐梦桃果然如愿拿下一金一银，虽然王心迪依旧无缘奖牌，但他赛后发文，“心中有梦任何艰险如尘土，心中无念随风摇曳忘初心。四年的时光，教会我何为屹立不倒；四年的岁月，教会我何为不惧险阻。”配图是一张与徐梦桃的合影。徐梦桃留言安慰男友：“心迪！你是最棒的！我的经验和经历告诉我，你只管努力做最好的自己，剩下的交给时间。”

冬奥会后，两人领证结婚，徐梦桃参加了综艺节目《乘风破浪》，王心迪在节目中向徐梦桃当众求婚，两人终成正果。



徐梦桃和王心迪在2019年自由式滑雪世锦赛上